## 无多烟月可怜人

汪涌豪

年。开始是在自家涂鸦,后参加了少年 宫美术兴趣班。那个年代, 生活虽然清 苦,但时间尚无关金钱。我白天拿一盒 炭精条四处抓人写生,晚上就着《工农 兵美术技法丛书》自学素描色彩。记得 其中《怎样画油画》和《怎样画水墨人 物画》两册都快给我翻烂了。也临摹过 不少名家之作,只因无人指点,终究难 得要领。直到这一年春四月,一个懵懂 少年,第一次来到《法国十九世纪农村 风景画展》跟前。

说起这个画展,太多人印象深刻, 在我尤其如此。以至直到此一刻,窗 外林花谢尽,满眼杪秋的景致,心里 仍有特别难忘的温暖。当时我不理解, 这种春之温煦居然能在勒帕热《垛草》 和莱尔米特《收割的报酬》中浮漾跳 荡,但眼见画中每一处的山川和田园, 尽大地都是美好,只觉得醉酒般晕眩, 直到被人推挤着来到米勒《奥弗涅的 牧羊女》跟前。这幅画尺寸不大,但 背光处理丰富, 让我直感到仿佛有一 双手从脸上拂过,一道久违的阳光刺 痛了我的眼睛……

任何一次重要画展,从《波士顿博物馆 美国名画原作展》,到具有现代主义倾 向的《上海 12 人画展》。没相机,就带 本子临摹个大概, 旁加小注, 然后回家 默画。同时开始四处找书,记得买过葛 塞尔《罗丹论艺术》、霍华德《印象画 派史》和赖思坦《印象派的绘画技法》, 此外还有吴甲丰的《印象派再认识》和 林风眠的《印象派的绘画》。且眼睛不 再只盯着法国和印象派, 像美国画家惠 斯勒和萨金特,就是我极喜欢临摹的两 位。想到前者在别人家客厅撞见自己旧 作,忍不住上前修改,待主人喝止,能 问以"你以为付了钱这画就是你的?" 的潇洒,后者乍听某贵妇人称曾情不能 禁地亲吻疑是其自画像,能淡定如常,

1978年,我16岁, 画龄却已近十 您"的风趣, 直觉得做画家真有越然于

很快高考来了, 一直困在普通中学 的我,因当年的《画蛋》作文,居然斩 获高分。那个年代,知道《最后的晚 餐》的人还不太多,知道画家曾在韦罗 基奥作坊习画, 自己最认可的作品还有 《施洗者圣约翰》的更少。但很遗憾, 尽管已确认这个世界唯画家最具灵视, 并已能从印象派后各种现代主义绘画 中,初步体认卡莱尔所说的"凡伟大艺 术品初看必让人感到有些不适"的真 义,我的习画生涯还是在大二那年终止 了。我含辛茹苦的父母没能力提供我与 艺术相关的环境, 也不知道物质的支持 有时与精神鼓励一样重要,这严重局限 了我的视野,为此我迭有抱怨。现在想 来,那个年代,能养大六个孩子已大不 易,再要他们托起我的野心,太不现 实。不过,一种思辄微痛的情结就此深 植于心。白天它不现身, 到晚上, 许多 灵魂告别肉体,它会出来提醒:人需要 自己定义一些东西,譬如什么是梦,尤

但尽管如此, 未学会品酒就已烂醉 以后, 我再没错过这座城市举办的 的我还是没想到, 此后自己会这样逃无 可逃地面对只具时间性的人与事,并越 来越找不到普遍而永恒的意义。如果一 定要用画来比譬,它们有的虽铅华逼 人,但终非真色。在最初的快乐退去 后, 尤不能带给人深彻而持久的快乐。 这让我感到,为忠实于自己,调整太有 必要了。这以后,尽管我并没有舍弃已 有的生活,但揣心头之酒体味回甘,越 发感到艺术之于自己的意义。它溢出技 艺甚至才性, 更多指向偶然、机遇和魅 惑等无法解释的宿命,并连带着一种惨 绿的青春记忆,引我朝向神秘而渊默的 未知。所以,这十多年来,我一直行走 在欧美各大美术馆、博物馆,有时虽不 免也为一些人所共知的东西引了去,但 最后,口为之啧叹、脚为之停留的,只 报以"那不是我,因为我一定会回吻是那些曾经见过或未见过的画。为此,

其什么是关于真爱的梦。

甚至还不计成本地向画廊订购, 再费心 运回国内。我希望它们能成为我乏味的 书斋生涯的精神托庇,而它们的表现堪 称不辱使命。

在这个过程中, 我学会了辨析提香 和伦勃朗笔下的花神,并对普桑的花神 王国及其所喻示的生命感有了更为真切 的认识。都说中国人,不畏死而畏老, 不畏无年而畏无名。其实都是两肩承-喙, 西人何尝不如此, 西方的画家甚至 尤其如此。所以, 由维多利亚时代拉斐 尔前派弗雷德里克·莱顿的《海边捡拾 的希腊女孩》,想及《圣经》所罗门王 情歌中切真的形容, 不免痴迷于画中那 些近于巴拉门外的秋波一样的明眸,又 无比钟情于其一如黎巴嫩琼台似的秀 鼻,而耳边响彻的,则尽是爱伦坡《给 海伦》中不朽的吟唱: "我久在失望的 大海上徘徊, 你紫色的秀发, 古典的 脸, 仙女般的风仪, 带我回到希腊的光 荣,和罗马的瑰丽。"当然,同时代爱 德华·琼斯的《皮格马利翁》也告诉我, 在彼人的意识中, 似隐藏着对女性深在 的厌嫌。这既可见出画家题材选择上的 刻意争胜, 也是基于其对人性切己的认 知。凡此俱是特定文化的反映,又可与 传统中国人对女性的表现构成对应。本 来,西画的经年之力与国画的一日之功 都能供给人意想不到的视野和享受,但 对它们的认知是否精准、纯正,端赖人 对历史与文化的精熟。至于绘画本体的 解析,诸如多层描绘和工艺性制作等 等,后来证明不独为西画独有,并今天 的中国画亦常用之,此诚所谓有共通的

真是欣慰, 当下中国学界, 艺术史 研究方兴未艾,这让个人的梦境有了堂 皇正大的出口。现在我仍喜欢看法国绘 会借"新艺术史"巨擘布列逊的 《语词与图像:旧王朝时期的法国绘画》 和《传统与欲望:从大卫到德拉克罗 瓦》,了解符号学视阈下新古典主义艺术 的图式化进程,也会借文化史家赫伊津 哈《中世纪的秋天——14 和 15 世纪法 国与荷兰的生活、思想与艺术》或彼 得·伯克的《制造路易十四》,了解中世纪 基督教文化在法国及北欧古典文化与人 文主义中的自我更新。对17世纪法国油 版画和雕刻如何与文学、戏剧、芭 歌剧结合一处,完成权力与艺术的 互动, 也很有兴趣。至于艺术史家克拉 克运用社会学方法撰写的《现代生活的 画像:马奈及其追随者艺术中的巴黎》, 更极大丰富了我对印象派的认知。

这样乐此不疲,整整四十年的恋画 人生很快过尽。在中国人, 自然会想到 李白《古风》诗的"春容舍我去,秋发 已衰改";在西方人,莎翁《十四行诗》 中玫瑰色嘴唇与脸颊终究要被时间之镰 收割的断语,也下得峻刻而利落。许多 事空存旧梦,何堪涉想。一旦进入回 忆,所谓的夙昔,竟不知隔在几尘。因 此平常如我,会受不了这样的好日子忽 焉散入云烟,并许多流荡的往事,一寸 寸地销蚀在时光中。回念平生,许多快 乐在无意中得到,但许多梦想竟这么容 易就丢失在庸常的日子中, 真叫人百感 交集。虽然,感叹生活给你的经常不是 你想要的, 多少有些贪心, 但人终究不 应怠慢自己的初心。还是柏拉图说得 对,人因为自感欠缺,所以才渴望从他 人处获得完整。在艺术那里, 我正感觉 到这种完整,并自己最隐在的知觉和情 感,都渐渐获得了恰好的解释。这个过

程, 真是灿烂! 这个夏天,我又一次去了法国, 辗转到巴比松拜瞻米勒后, 回程再到 奥赛博物馆。与米勒故居的冷清一样, 陈列在奥赛底层通道左墙上的《奥弗 涅的牧羊女》也少有观者。人们都去 看梵高了,这样的安静,正让我得以 全身心地找回初看到它的第一眼。那 时,我不曾向清贫的生活要过比一次春 游更多的礼物, 却无数次试想能在这里 静听自己的灵魂印地,并对着寂寞中 的画家,独占这轻轻一声。现在它们 都完美地实现了。

王尔德说过, "真正的美常使人忧 伤",我只感激它对我的拯救。我虽常 有己之不能而彼乃有余的嫉妒心,终究 更希望与其相视莫逆, 声气相通。尤其 当时间与少年都变得陈旧不堪,这样的 念叨,已然成为我心里唯一的声音。重 来我亦为行人, 难忘曾经过此门, 在一 回头都能看到时光流走的晚景中,许多 的心愿不得不搁下,此固莫奈之何也。 所幸,终究有这样一份不息的长念与久 爱,让人时时晤对,常常重温,人生如 此,可云全福。

我第一次知道巴金先生, 不是从 大家耳熟能详的激流三部曲《家》 《春》《秋》中,记住巴金的名字,是 因为一本叫《木木》的小书。

那是在上世纪六十年代中期,我 在杭州市天长小学上学, 大约读五六

有一天,很偶然地从一个同学的 课桌抽屉里发现一本薄薄的小书,书 名叫《木木》。泛黄的封面上, 木"两个字很大,竖排的,右侧是一 个素描笔触勾勒的大胡子外国人。下 面的"(俄) 屠格涅夫著 巴金译"两 行字很小, 再下面的"平明出版社刊" 几个字又很大,最奇怪的是,这些字 都是从右边往左边排的。

那时候,我的阅读还停留在《红 《红日》《红旗谱》和《林海雪 《青春之歌》《铁道游击队》这 些书上,几乎没有接触过外国文学, 也不知道中国现代文学史上的那些著 名作家。《木木》和我以前看到的那 些书感觉完全不一样,有一种久远的 沧桑气息。我就觉得新鲜好奇,便问 那位同学借了这本书, 回家细细地读 了。那一次的阅读体验,对我这样一 个懵懂的小女孩来说, 完全可以用 "振聋发聩"来形容。小说将一个卑微 的哑巴农奴对一个女人和一条狗的感 情描写得令人心颤, 独裁暴力的贵妇 主人逼迫哑巴农奴心爱的女人和别人 结婚, 伤心的哑巴绝望中只能与一条 名叫"木木"的小狗相依为命,然而 女主人连这样一条小狗都不能容忍, 无奈之下, 哑巴农奴只好亲手溺死了 这条小小的生命。木木在被举到河面 上的临死前一刻, 还无比信任地注视 着自己的主人, "不但没有畏惧,还 轻轻地摇着尾巴"

我看《木木》时, 哭湿了好几条 手绢,心里对这本书的翻译者巴金先 生崇拜得不得了,因为我知道,没有 他平实浅显却又优美流畅的文字翻译, 我一个根本不懂俄文的中国小女孩, 根本不可能认识屠格涅夫, 也不会读 到让我洒了一大包眼泪的《木木》。

小小的梦想, 其实就是在读完 《木木》那一刻诞生的。我希望有一天 我能与巴金先生相遇, 我更期待自己 将来能像他一样,成为一个翻译家, 把世界上最好看、最打动人的小说翻 译成中文, 让许许多多像我这样热爱 读书却不识外文的小读者,也可以看 懂优秀的外国名著。

我的这一梦想, 当时似乎还真有 一点实现的可能。1966年,我小学毕 业,尚未报考初中时,杭州市外国语 学校到天长小学来招生,一共只有两 个名额,由学校在四个六年级毕业班 两百多名学生中选拔推荐。学校推荐 了一男一女两个学生,没想到其中一 颗幸运的彩球居然落到了我的头上。 几天以后, 杭外的老师来家访, 其实 是面试。记得当时来了一男一女两位 老师,对我提了很多问题,还让我朗 读了几段文章。具体是什么问题,我 又是怎样回答的, 朗读的是什么文章, 如今已经想不起来了,只记得老师临 走时在楼梯口回身望着我, 笑眯眯地 一摆手,说:在家等通知吧!

以后的那段日子里, 我欢快地跳 皮筋、踢毽子、扔沙包、爬竹竿…… 完全玩疯了, 书本和作业本早被我扔 到脑后, 自以为一只脚已经踏进杭州 外国语学校的大门,今后自己将天天 学习外语,说外国话,阅读外国书籍, 当一个翻译家的梦想似乎并不遥远。

的玩笑,很快,时代的风雨来了,一 外国语学校的入学通知书, 而是按照 到杭州第十一中学上学。

涌上一种莫名的郁闷。离家前,我到 自家的后晒台上,把自己疯玩了一个 夏天的皮筋、沙包、毽子等玩意儿一 股脑儿扔了下去,心里和那个还没踏 进过校门的杭州外国语学校默默告别,

也和自己的梦想再见了。

杭十一中原来叫惠兴女中, 其实 也是杭州的一所老牌中学, 最让学校引 以为自豪的, 是它拥有一个藏书丰富的 图书馆。遗憾的是,我们入学时,图书 馆已经被贴上封条,我们只能在外面张 望里面那一排排高大的书架和层层叠叠 的图书。无书可读的我们,面对门窗紧 闭的图书馆,就像被撂在干涸的沙漠上 渴望喝水的小鱼, 多想一头扎进图书馆 的书海里去遨游一番啊!

终于有一天,我们一些胆大的同 学私底下商议, 砸破图书馆的窗户, 爬进去偷书, 商定的结果是, 男生爬 进去偷书,女生在窗外接应。我虽然 是女生, 但我却想不能放过这个可以 自己挑选图书的机会, 便像假小子一 样,不管不顾地和男生一起跳窗而入。 其实潜意识中, 我惦记着《木木》那 本小书,希望能在书海中觅得它的踪 迹。一进图书馆,我就直奔外国文学 专区,而且首先寻找俄罗斯文学的专 柜。那一瞬间的狂欢,至今回想起来 依然酣畅淋漓, 虽然我没有找到《木 木》,但其他听说过,或者没听说过的 众多图书,同样让我欣喜莫名,被我 一本本飞快地扔出窗外:《远离莫斯 科的地方》《青年近卫军》《钢铁是 怎样炼成的》《安娜·卡列尼娜》《静 静的顿河》 ……

我和其他七八个同谋犯个个都是 书牍头,平时一本小破书都会让我们 你争我抢,红眼相向,现在看到满屋 子积着厚厚灰尘的图书, 大家都像疯 了一样! 我们完全被这些书给迷住了, 我们贪得无厌,没完没了,舍不得这 本,放不下那本,当图书馆窗外的草 坪上书籍堆得像小山一样时, 我们还 不肯收手

直到告密者带着工宣队和老师将 我们人赃俱获时,我们还没有从疯狂的 兴奋中清醒过来。偷书行动最终以失败 而告终, 所有扔出窗外的图书全部没 没想到,命运和我开了一个大大 收。而我因为仓促间在自己的裤腰里 藏了一本薄薄的小书《金蔷薇》, 侥幸 切都不算数了。我再也没有等到杭州 躲过查收抄没。那时候我根本不知道 这本书的作者康·巴乌斯托夫斯基是 地区划片、就近入学的原则,被分配 谁,但我喜欢《金蔷薇》这个名字, 就像当初喜欢《木木》一样。没想到 到杭十一中报到的那一天,心头 就是这本被我偷偷藏在腰间因而没被查 获的《金蔷薇》,让我从此痴迷文学。

> 高中毕业后, 我进入杭州织锦厂 当了一名三班倒的挡车工,每天的工 作就是将几十斤重的杠子搬上搬下, 十根手指无休止地在杠子上的丝线里 拨弄穿行。每天下班都腰酸背痛、筋 疲力尽。那时,唯一给我安慰和遐想 的,就是文学的梦想。虽然小时候当 翻译家的梦想没能实现, 但巴金先生 翻译的《木木》却带我走近了文学, 而后,康·巴乌斯托夫斯基的《金蔷 薇》又让我更深入地了解和爱上了文 学,我在枯燥繁重的劳动之余拿起笔 来,写下一篇篇稚嫩的文字,也开始 了自己新的梦想。

生活还是会眷顾有梦想的人。不 久以后, 我幸运地遇到了巴金先生的 女儿李小林,她当时是浙江省《东海》 杂志的编辑, 到我们工厂来组稿, 而 我写的一篇散文《摄影记》居然获得 了她的青睐, 让我去参加《东海》杂 志在四明山举办的笔会; 再后来, 我 从一名工人业余作者被抽调到《东海》 杂志当了小说编辑; 再再后来, 我在 已经是《收获》编辑的李小林的鼓励 下,写出了中篇小说《天上飘来一朵 云》, 当时小林正好陪巴老来杭州休 养,她将我的小说初稿给巴老看了。 没想到, 在新新饭店面朝西湖的露台 上,我和自己从小敬仰的《木木》的 翻译者近在咫尺,抵膝而坐。巴金先 生亲切地对我说:小袁,我看了你的

那一刻,我在心里慨叹生活的奇 妙,一位以前未曾谋面却让我产生梦 想的文学巨匠, 现在就坐在我的面前, 对我说"你是可以写东西的"。当翻译 家的梦想虽然没有实现, 文学的梦想

从此,我就和文学结缘,再也没

小说, 你是可以写东西的。



首席编辑专版

接触过各行各业的人中龙凤, 意外地发现他 们中的不少人,居然并非从小梦想要选择今天的 职业。当了医生的,原本想当作家;当了地理学 家的,原本想当小提琴家……还有,就像我们在 本版所读到的那样:一位名教授兼评论家,当初 梦寐以求的是成为画家; 一位编辑兼作家, 其实 当初只想当个翻译家……

未实现的人生理想,它们是白白开过的花儿 吗?有一句话: "在你的气质里,藏着你读过的 书, 你爱过的人。" 我觉得, 还应该加上"你拥 有过的梦"。

-编 者

我妈小时候做过画家梦。证据是她 小学同学照片背面的"临别赠言",不 少都写着"给我们班的小画家""祝将 来的大画家……"

"后来怎么没成呢?"

"考美院附中画石膏像,先画脸, 开头还觉着不错, 画着画着发现, 后脑 勺没地儿画了……"

"那就放弃了?"

"要不然呢?"

涂乱抹, 但不乐意照着画, 喜欢大开脑 洞,想到什么画什么。比如画"秋天", 夸我呢!" 就画小蚂蚁往洞里运粮食,麦子、豆 子、小果子运往不同的洞;蚂蚁呢,也 我都没那个天分。知道天分长什么样么?" 有一旁偷懒的,也有光顾吃的,也有碰 触角聊天的,还有撑着树叶船到河对岸 摘果子的。前阵子挑绘本看到一本《蚂 蚁和西瓜》, 里边的"蚂蚁家示意图" 神似我当年的构思。

"优", 总夸我"很有想象力"。她的鼓 他的《前奏曲》, 选中大幕将开未开, 励可能有点儿用力过猛,于是有一天我 在家放出豪言: "我以后要当画家!"

"不行!"

的事儿。

"为什么?"

"画画儿——是艺术,艺术讲天分

唐小为

那些梦想的花儿

我遗传了我妈的画家梦,从小爱胡 是普通人家小孩,咱冒不起那个险!" "你怎么知道我没天分?章老师都

"就你,还没我小时候画得好呢!连

她找出一本《初升的太阳》,是前 苏联天才少年画家柯里亚的传记。柯里 亚出身艺术世家, 六岁半自己悟出远景 透视法; 三年级在学校出黑板报, 辅导 小学美术老师姓章,每次都给我 显出"伟大俄罗斯画家们的优秀传统"。 音乐厅灯光将暗未暗的一刹, 以观众们 的后脑勺为近景,用远景中指挥的背影 唤出即将响起的音符,省事儿又巧妙! 这是我头一回有个像样的梦想 (之 这本书看得我满脸鼻涕眼泪,一小半是 前的梦想是当"国宝"和驯海豚),也难过天才画家走得那么早;一多半是因 知道这个世界上就是有那么一些人,他

们拥有的才华你无法想象。 那年我九岁,第一次尝到"失落" 的。爱画画的人有多少? 学画儿的人有 的滋味。记得当晚躺在床上胡思乱想, 任教的恩师画漫画像,集体签名后作为 多少?最后出息的能有几个?那些拔不 我要能有柯里亚那样的天分,只活 15 谢师礼。这可算我最为郑重其事的一次

不全的嗓子, 老巫婆肯定不收……

妈妈打消了我以画画为生的念头, 但作为兴趣爱好她还是支持的。暑假里 彩,而 David 正躺在云端扭头微笑— 员还以为是老师画的; 15岁的作品已 写了首小诗,她又请章老师辅导我做布 老师眼缘,至今挂在他办公室。 贴画,还拿了市里的奖。

因为上课涂鸦的名声,博士临毕业时还 被众同窗委以重任,给两位即将赴别校

老巫婆就好了,可以牺牲点什么去交换 人,胸前的 S 标换成五碳糖结构式。爱 天分。牺牲——眼睛?不对,没眼睛咋 喝啤酒、喜欢用"框架理论"解释各种 画画儿呀。牺牲——声音?就我这五音 问题的 David 教授,画起来要多费一番 啤,啤酒上的泡沫同时也是画框里的云 让我每天画一小幅水彩,她来点评。她 或者你也可以说他泡在啤酒杯里。这幅 教我捡石子在白瓷盘上做贴画;一次我 拼凑了不同解读"框架"的格式塔颇得

和所有平常人一样, 我的人生中, 上中学以后,精力得分散到不那么 "天分不足"的体验简直如影随形。爱看 靠天分的学业上,美术课也转向了无生 小说,还想过写一个长篇,但只两章就 趣的石膏像和静物(这也证明妈确实看 搁了笔,怎么也编不出不落套又足够丰 得准,真要学画我基本功训练可能都熬 富有趣的细节。觉得基因工程有趣念了 不过去),渐渐我就画得更少了。但养生物,结果动物学实验要引颈法处死小 成一个毛病, 听课笔总闲不下来, 教科 白鼠下不去手, 逃到植物学又发现成天 是头一回遇到妈反对我干一件我有兴趣 为初次体验到自己的渺小和平庸,同时 书空白的地方填满小狗小猫小兔子。直 憋在实验室提 DNA 跑电泳过柱子的生活 到现在,开会时仍会信手偷画发言人。实在难以忍受;转入处于《围城》大学 专业鄙视链底端的教育学,写论文还是 我的痛点,一到理论框架就打怵,那种 充满哲学思辨的论证风格始终修炼不成。

了尖儿的呢? 养活自己可能都够呛。你 岁也可以啊,可我要走了妈该多难过? 创作了。研究化学教育、身材健硕的铲 接受了自己:兴趣太广泛,天分太分

心思。画面主体是一画框前放了杯扎

这些未竟的梦想, 让我逐渐了解和

成不了"家",但科学素养不错、对教 育有一定理解, 文笔还过得去, 做给老 师们分析分析课堂中的科学该长什么样 这类"不上不下"的事倒还得心应手, 在这个跑道上,纯粹的文学家、科学家 和教育学家, 未必跑得赢我。 九个脑袋的向日葵结不出大瓜子, 不行不行。要是有帮小人鱼长脚的那个 屎官 Mike 教授被塑造成抱着狗狗的超 还可以供梵高写生嘛。既然只有几个半

散, 注定杂而不精, 所谓九个脑袋的向

日葵。但也不见得是坏事。借用"田忌

赛马"的思路:写作、科学或者教育都

瓶子水,那就要找找让它们发生共振的

顺着这个思路我偶尔也琢磨, 哪天 把画画儿这小半瓶水派个用场。

给儿子读绘本的时候发现,招孩子 喜欢的绘本,固然有安东尼·布朗那样 的大师级艺术作品,但也有马场登的 《11 只猫》系列,克罗克特·约翰逊的 《阿罗和紫色蜡笔》系列,画风淳朴, 人物简单,以故事见长。悄悄地,梦想 又开始冒泡:说不定哪天灵感来袭,画 画和写故事两个半瓶子水, 也能共振出 点儿什么来……

悄悄给自己定了个小目标,有生之 年,要认真画一回绘本。

要带孩子忙工作的日子,显然还顾 不上这个。有什么关系呢? 李欧·李奥 尼不是到带孙子的时候,才开始绘本创

那些梦想的花儿,在你生命中每个 却无可阻挡地扎根在心里。 角落静静为你开着,即便它们"已经被 风吹走, 散落在天涯", 又怎知不会有 哪阵风吹过,再把它的种子送来。